

Секция «Угрозы и вызовы внешней политике России в условиях проведения СВО»
Внешиполитические риски России со стороны арабийских монархий
Научный руководитель – Цыганков Павел Афанасьевич

Гребенникова Елена Ивановна
Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

E-mail: Q23bk69GLQ23bk69GLQ23bk69GL@mail.ru

Роль арабийских монархий во внешнеполитической деятельности России в течение последнего десятилетия постепенно увеличивалась [1], при этом страны достаточно дистанцированы друг от друга. Определенным импульсом развития отношений послужило начало специальной военной операции на Украине, и последующее ужесточение санкционного режима в отношении России со стороны западных государств.

Несмотря на позитивные тенденции в отношениях между Россией и арабийскими монархиями, Москва должна учитывать внешнеполитические риски этого региона.

Внешиполитические риски для России будем рассматривать в качестве, как продуцируемых непосредственно монархиями Залива, так и возникающих вследствие влияния на эти страны региональных и глобальных факторов. Кроме того, существуют риски перманентные и ситуативные.

На сегодняшний день ситуативные риски для России в регионе Залива продуцируются, в первую очередь, результатами выборов в США 2024 года. Вашингтон достаточно серьезно инкорпорирован в регион, а отношения между США и монархиями Залива отчасти меняются в зависимости от избираемого американцами президента. Соответственно, степень влияния Вашингтона в регионе после 2024 года может быть переориентирована с учетом прихода к власти новой администрации. В текущей ситуации существуют риски для модернизации логического маршрута «Север – Юг» и возможностей реализации российских энергетических, атомных и технологических проектов.

Перманентные, хоть и имплицитные, риски со стороны монархий Залива сосредоточены в значимых для России областях – энергетике и сфере безопасности.

Несмотря на опыт конструктивного сотрудничества России с нефте- и газодобывающими арабийскими монархиями, риски дестабилизации углеводородного рынка сохраняются. В 2020 году Россия и Саудовская Аравия в рамках сотрудничества на площадке ОПЕК+ в течение длительного времени не могли договориться о сокращении нефтедобычи, что закономерно повлияло на котировки нефти на рынке [3].

В сложившейся конъюнктуре некоторые страны монархий Залива импортируют российскую нефть, обеспечивая Москве рынки сбыта [2]. Однако в условиях попыток Вашингтона усилить санкции в отношении России посредством влияния на своих арабийских партнеров, риски для Москвы возрастают.

Взаимодействие России с арабийскими монархиями в некоторых аспектах обусловлено вопросами национальной безопасности, касающимися угрозами распространения исламского радикализма. А в связи с очередной волной нестабильности на Ближнем Востоке, роль сотрудничества сторон в данной области приобретает большее значение для России. В целом, непредсказуемость политических процессов на Ближнем Востоке, а также присутствие в регионе таких амбициозных игроков как США и Китай, повышают уровень неопределенности для России, а соответственно, и риски.

Источники и литература

- 1) Косач Г., Мелкумян Е. Роль России на Ближнем Востоке и интенсификация ее отношений с арабскими монархиями Залива // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2019. №2. С. 61-75.
- 2) Лихачев В., Шетиви М. Перспективы развития энергетического сотрудничества России и ОАЭ // Российский совет по международным делам. 2023. С. 1 – 12.
- 3) Юшков И., Дроздова Ю. Сделка ОПЕК+ 2020 года: предпосылки и интересы участников // Мировые и региональные рынки энергоресурсов. 2020. С. 6 – 20.